

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ  
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109-153/14.04.2022г.  
НА РЕКТОРА НА МУ – ВАРНА

**СТАНОВИЩЕ**

**На доц. д-р Станислав Христов Славчев, д.м.**

**Катедра по Акушерство и гинекология към Медицински университет \_ Варна**

**Клиника по Гинекология, МБАЛ „Св. Анна“ - Варна**

**Относно** представения за публична защита научен труд на Д-р Павел Петров Добрев на тема: „ГЕНИТОУРИНАРЕН СИНДРОМ НА МЕНОПАУЗАТА ПРИ ЖЕНИ СЛЕД ХОРМОНАЛНА, ХИРУРГИЧНА И ЛЪЧЕВА КАСТРАЦИЯ” с научен ръководител Проф. д-р Явор Корновски, д.м.н. за присъждане на образователна и научна степен „ Доктор” в област на висше образование 7 „Здравеопазване и спорт”, научно направление 7.1 „Медицина”, научна специалност „Акушерство и гинекология”

**Кратки биографични данни за докторанта:**

Д-р Павел Петров Добрев завършва средното си образование през 2005 г. в Гимназия за чужди езици „Васил Левски“ – гр. Бургас. Придобива висшето си образование по медицина в Медицински Университет - Варна през 2011 година. Д-р Добрев е специализирал Акушерство и гинекология от 2012 до 2016 година в Медицински Университет – гр. Плевен, когато придобива специалността. Работи по специалността от 2011 година, първоначално в УМБАЛ „Г. Странски“ – гр. Плевен в Клиника по гинекология, роботизирана и миниинвазивна хирургия в продължение на 5 години. От 2016 година работи в КОЦ- гр. Бургас, в отделение „ООГ“ – в първите 3 години като лекар-ординатор, а от 2019 година като началник отделение.

От м. 11. 2020 година започва докторантура в самостоятелна форма на обучение по докторска програма „Акушерство и гинекология“, факултет по медицина към Медицински университет – Варна.

Завършил е следните курсове за високоспециализирани дейности: Колпоскопия и деструктивно лечение на преинвазивните на маточната шийка, Първо и второ ниво на диагностична и оперативна лапароскопия, Диагностична и офис хистероскопия ниво I.

### **Актуалност на проблема:**

Дисертационният труд на д-р Добрев засяга проблема за преждевременната менопауза и свързаните с нея физиологични нарушения след кастрация с лечебна цел при жени с онкологични заболявания. Генитоуринарният симптом в менопаузата е съвкупност от симптоми, които се развиват след и около менопаузата вследствие ниски нива на естрогените и хипо- и атрофични изменения в генитоуринарния тракт на жените. Те водят до ниско самочувствие и влошено качество на живот. Същевременно е налице зачестяване на карциномите на женската полова система в по-ранна възраст от менопаузалната. Комплексното лечение на туморите довежда до дефинитивна менопауза с последващи неблагоприятни ефекти върху целия организъм. Повишава се риска от сърдечносъдови заболявания и метаболитен синдром в една активна трудова и творческа възраст.

### **Анализ на структурата на дисертационния труд:**

Дисертационният труд на д-р Добрев е структуриран съгласно законовите норми и отговаря на съвременните научни изисквания. Дисертационният труд съдържа общо 122 страници, онагледен е с 15 фигури и 21 таблици. Цитирани са 167 литературни източника, от които 16 на кирилица и 151 на латиница. Всичките автори са цитирани коректно в текста на дисертацията.

### **Литературен обзор:**

Литературният обзор съдържа 7 основни раздела и показва много добра осведоменост на автора по темата. Разгледани са съвременните схващания за поставения проблем. Изводите от обзора обуславят важноста на проблема и дефинират предпоставките за провеждането на проучването.

### **Цел и задачи:**

Като резултат от направения обзор на съвременните проучвания в областта, дисертантът дефинира целта на проучването - да се проучи честотата и различните проявления на синдрома на генитоуринарна атрофия след хирургична и лекарствена (хормонална и химиотерапия) кастрация. Свързаните с нея 8 задачи са ясно и прецизно формулирани.

### **Материал и методи:**

Изследвани са 67 пациентки, които са разделени в две съпоставими групи – 35 пациентки с хирургична кастрация и 32 – с лекарствена терапия (химио- и/или хормонотерапия). Използвани са подходящи статистически методи, които създават достоверна база за обсъждане на резултатите. Разработена е анкетна карта за оценка на субективните симптоми свързани с генитоуринарния синдром.

### **Резултати:**

Получените резултати от д-р Добрев са изложени коректно, онагледени са с таблици и графики и отговарят на поставените задачи. Резултатите са аналогични на тези в световната литература. Като се има предвид, че проблемът е дефиниран преди по-малко от 10 години, много важен резултат е определянето на факторите с прогностично значение за възникване на генитоуринарни симптоми и признаци.

**Изводи:** Изводите са 9 на брой, логично и правилно формулирани, следват данните от резултатите и статистическия анализ и отговарят на поставените цел и задачи. Те могат да послужат за изготвяне на алгоритми на поведение и лечение с оглед намаляване на симптомите и подобряване на качеството на живот.

**Приноси:** Приносите отразяват постигнатото от докторанта в разработената дисертация. Част от тях с оригинална научно-практическа стойност.

**Наукометрични критерии:**

Докторантът е представил 2 публикации като първи автор и участие в проект.


**Критични бележки:** Препоръчвам по-задълбочена дискусия на резултатите.

**Заклучение:** Представеният ми за становище дисертационен труд и автореферат отговарят на всички изисквания на Правилника за научните степени. Научната разработка представя данни с практическа приложимост, касаещи важен проблем при жените след онкологична терапия.

Давам положително становище за дисертационния труд на тема „ГЕНИТОУРИНАРЕН СИНДРОМ НА МЕНОПАУЗАТА ПРИ ЖЕНИ СЛЕД ХОРМОНАЛНА, ХИРУРГИЧНА И ЛЪЧЕВА КАСТРАЦИЯ” за присъждането на образователна и научна степен “ДОКТОР” на Д-р Павел Петров Добрев.

10.06.2022 г.

Гр. Варна

Подпис:  .....

/Доц. д-р Станислав Славчев, д.м./